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Sva

 

Skem
 
Hvidløg
 

Synes D
 

Der har 
 

Dyrenes
  

Jeg er meget tilfreds med brug af hvidløg?             92,3    7,6   0,0  
   

Der har været færre fedtede hvalpe end år uden hvidløg?                         58,4   8,3   33,3    
 

Der har været færre hanner med urindryp end år uden hvidløg?               75,0   0,0   25,0  
 

Minkene
 

Der er ik
 

Jeg vil s
 

Der er m
 

Der har 

Jeg er meget tilfreds med brug af hvidløg?             66,6    11,1    22,2  
   

Der har været færre fedtede hvalpe end år uden hvidløg?                         22,2    44,4    33,3    
 

Der har været færre hanner med urindryp end år uden hvidløg?               50,0   12,5     37,5  
  
 

 er mere rolige ved brug af hvidløg?                                       41,7   0,0   58,3
 

ke så mange bidesår ?                                                                 36,4  18,2  45,4    
  

andsynligvis bruge Pet-Gourmets hvidløg igen i 2007.                84,6   0,0  15,4
 

istet færre tæver end år uden hvidløg?                                       76,9    0,0  23,1  
været en konstant god ædelyst ved minkene, når de får hvidløg? 77,7    7,6  15,4   

Minkene er mere rolige ved brug af hvidløg?                                       12,5   12,5    75,0
  

Der er ikke så mange bidesår ?                                                                 55,6   11,1    33,3    
    

Jeg vil sandsynligvis bruge Pet-Gourmets hvidløg igen i 2007?               50,0   10,0     40,0
  

Der er mistet færre tæver end år uden hvidløg?                                       44,4   22,2    28,6  
 

Der har været en konstant god ædelyst ved minkene, når de får hvidløg? 55,5   0,0      44,4   
 

     

HVIDLØG TIL DYR  
For sundhedens skyld 

OPNÅ STØRRE SUNDHEDSTILSTAND PÅ FARMEN 

STØRRE TRIVSEL HOS MINKENE 

STØRRE ANTAL HVALPE HOS TÆVERNE 

MINDERE DØDELIGHED VED TÆVER 

VÆK MED MEDICIN 

STOR BEGRÆNSNING AF LOPPER 

LIDT STØRRE HVALPE 

TJEN FLERE PENGE 
 

r på tilfredshedsundersøgelse år 2006 ved brug af hvidløg til 
minke. 

a 1: Avlere som bruger hvidløg hver dag hele året i % 
            Ja    Nej  Ved ikke 

 er meget nemt at bruge?                                      100    0,0   0,0    
e, at hvidløg virker forebyggende mod lopper?                            69,2   7,7  23,1 
været mindre diarre end år uden hvidløg?                                    84,0   0,0   15,4  
 slutvægt synes større end år uden hvidløg?            75,0   0,0   25,0

 
 

 
Som man kan se af tilfredsundersøgelsen, især 
skema 1 ”Avlere der bruger hvidløg hele året”, 
opnår man gode resultater ved brug af Pet-
Gourmet hvidløg gennem hele året: 
77 % mister langt mindre antal tæver,  
75 % får færre haner med urindryp, 
84,6 % oplever mindre diarre hos minkene,  
77 % siger minkene har god ædelyst, det giver 
større hvalpe, som 75 % af avlerne også mener. 
Alt dette giver igen stor tilfredshed ved kunderne. 
 

 
 
 
  
 
Skema 2: Avlere som bruger hvidløg i perioder af år 2006 i %  
                       Ja      Nej  Ved ikke 

Hvidløg er meget nemt at bruge?                                      100     0,0       0,0    
 

Synes De at hvidløg virker forebyggende mod lopper?                             44,4   11,2    44,1 
 

Der har været mindre diarre end år uden hvidløg?                                    33,3    11,1    55,5  
 

Dyrenes slutvægt synes større end år uden hvidløg?            44,4    11,1    44,1
  


